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întregirea venitelor preotesei 
(Continuare) 

Asemenea sunt a se considera ca ingerinţă ilicită 
în afacerile interne ale bisericei, deplin stăpână în casa sa, 
disposiţmtiile guvernului, priv.toare la formarea parohii
lor, disfiintarea şi afiliarea lor. 

Biserica noastiă în sensul paragrafului 3 al „Sta
tutului organic", are dreptul a declara de matenî o tilie, 
care cu observarea formelor pi (scrise e în stare a înde
plini condiţiunile cerute în paragraful 1 al Statutului numit-

Biserica — independeent de influenţe străine — 
poate 'umilita parohii, acolo unite are cred ncioşi. 

Pe basa proiectului (lin chestiune Î I I S J ministrul 
îşi a roagă dreptul de a zice un tel (ie „veto" la decteul 
bisericei. 

Ministrul adecă pe baza §. 2. poate nega întregirea 
venitelor preotesei a unei comune bisericesc!, nou înfiinţate 
din partea organelor bisericesci, — cari mai bine îşi cu
nosc lipsele, — dacă nu va afla din destul motivată în
fiinţarea acelei parohii noaue. 

Iar în sensul paragrafului 15 ministrul poate cere 
dela autoritatea bisericească se sisteze Independenţa unei 
comune şi se o afilieze la alta, dacă numeiul credincio
şilor este nensemnat şi din acest motiv nu află justificată 
susţinerea unei parohii de sine. 

Dar biserica nu poate fi condusă în afacerile ei de 
consideraţiuni streine de cercul seu, — mai ales în ase
menea chestiuni are se ţină cont de trebuinţele reclamate 
din partea credincioşilor, pe cari nu-i este ertat a-i aban
dona, şi cărora este datoare a le îndeplini toate lipsele 
sufletesci. 

Chiar şi prescrierea cualificaţiuni preoţilor este un 
amestec, deşi prin aceasta se intenţionează redicarea nim
bului clerului; numai cât cualificarea preoţimei este un 
drept reservat esclusiv bisericilor: 

Biserica noastră d. e. admite primirea la cursurile 
claricale a tinerilor cu pregătiri de 6 clase medii şi ade
seori a avut ocasiune a esperia, ca şi tinerii cu aseme
nea pregătire au devenit harnici indeplinitori ai chiemării 
lor preotesei. A le detrage acum Întregirea venitului nu 
ni se pare just. 

Cel mult a r putea -enunţa autoritatea bisericească 
cu considerare la situaţiuhea îmbunătăţită, că pe viitor 
petenţii, cari vor avea de a fi primiţi în cursurile teo
logice se documenteze absolvarea de 8 clase medii. 

Ministrul Indică în proiectul seu, ca clerul nostru 
va primi un ajutor anual de preste 911.000 fl.; dar a-

ceasta s'ar întâmpla numii tiitr'um viitor îndepărtat, când 
î n t n g clerul nostru ar ave.i pregătirea de 8 clase medii. 

Ministrul însă — cunoscând situaţi unea de azi — 
poate toamai cu considerare la noi — a sărit dela maxi
mul de 800, respective 600 fl. la minimul de 400, res
pective 300 tioreni pentru toţi preoţii, cari n'au 8 clase, 
în caşul acesta miioritatea preoţilor ortodoxi români — 
fiind fără pregătiri de 8 clase — ar românea neajutorată, 
sau i s'ar da o sumă întregitoare neusemnată, chiar şi 
în caşul, când proiectul de lege ar fl acceptabil din cele
lalte puncte de vedere. 

Minimalul de 300, respective 400 fl, îi justifică mi
nistrul cu'analogia aicor teri, ariile asemenea nu-i mtă 
mare ca 400—500 fl. Dar — abstrăgend dela aceea, că 
în acele teri un asemenea minimal este de tot rar, pe când 
la noi maioritatea preoţilor va avea minimalul, — minis
trul a avut de sigur în v> d re clerul catolic din alte teri, 
— caro precum se scie — stă sub votul celibatului, şi 
prin urmare preotul este singur, fără familie, deci şi fără 
cheltuieli mai mari. Proiectul din chiestiuna însă inten
ţionează a ajutura preoţii bisericilor ortodoxe, ai confe-
siunei c;: Ivi ne, luterane şi a rabinilor ovrei. Toţi aceştia 
sunt căsătoriţi şi deci susţinerea familiei pretinde eroga-
ţiuni mult mai maci. 

Afară de aceea minimumul sau maximumul este 
stabilit şi nu cresce prin adause ulterioare după nnii de 
serviţiu, prin cuincuenalii. 

Un preot deci nu va putea ajunge nici când la sa
lariul, care îl are d. e. un profesor gimnasial sau alţi 
asemenea oficiali la începutul carierei, de 1200—1400 fl. 
Şi cu cât este activitatea unui preot conscienţios mai 
nensemnată, ca a unui profesor etc. ? 

Statul putea ajutura preoţimea bisericilor, dacă îi 
oferea ei milioanele, ce azi le dă purtătorilor de matri
cule, contra cărora se aud plângeri generale; şi bisericile 
de sigur îi făcea serviţiu poate mai bun, lăsându-se şi 
mai departe în mâna ior matricúlele, ca documente 
de stat. 

Dar ceea-ce pe baza proiectului present sé promite 
bisericilor, este puţin, şi — după cum cu drept cuvânt 
afirma consistoriului luteran săsesc din Sibiiu în repre-
sentaţiunea sa cătră ministrul cultelor — nu corespunde 
de loc acelei părţi din motivarea generală, unde minis
trul susţine, că satul ungar nici în privinţa dotării cle
rului nu mai poate rămânea indéréptul statelor apusene. 

Un gravamen al biserici contra purcederii guver
nului în afacerea îmbunătăţirii stării materiale formează 
şi împrejurarea, că guvernul după ale noastre cunoscinţe 



n'a consultat şi autorităţice supreme bisericesci şi n'a ce
rut nici barem opinunea lor. Tot ce a făcut este,, că a 
cerut de la biserici sé-i procure datele necesare privitoare 
la dotaţiunea preoţimei. Guvernul însă în sensul aliticlu-
lui de lege XX din 1848 era obligat a presenta dietei 
asemenea proiecte „a felekezetek hallgatá-ával", cu ascul
tarea prealabilă a confesiunilor. Aceasta nu-s'a întâmplat 
faţă de bisericile, pe cari le privesce proiectul actual. 

Şi aieasta desconsiderare nu e generală, căci 
vorbind ministrul în motivarea generală despre regularea 
congruei bisericii romano-catolice „care stă pe o bază de 
drept deosebită" susţine, că aceea se va regula după „con-
ţelegerea prealabilă cu dignitarii bisericii, cu episcopatul, 
pe baza dreptului de suprem patronat". 

Această înţelegere de fapt şi decurge. 
Este adevărat, că Maiestatea Sa Regele apostolic 

posede dreptul de patronat faţă de episcopiile catolice şi 
probabil, că acel drept îl esercită pe calea guvernului seu 
responsabil; dar nu credem, că statul, — ca atare, — 
să aibă dreptul de patron f';iţă de întreaga biserică româno-
catolică, şi mai eles faţă de parohiile din chestiune. 

în general statul, trebue sé fie de o potrivă faţă 
de toate bisericile. Altcum cum rămânem cu „aequalitas 
Jurium ac Libertatum" din articlul legii religionare ardelene 
LIII din 1791 (adus în urmi diplomei Leopoldine din 
1691). Această lege a fost recunoscută şi recipiată prin 
articlul legii ungare XLIII din 1868, §-ul 14. 

Iată ce zice acest paragraf: 
„Toate acele legi, cari statorese liberul exerciţiu al religiunii 

„şi libertatea ocârmuirii autonome a societăţilor religioanare, bise
ricilor şi autorităţilor bisericei legal recipiate de pe teritoriul Ar
dealului şi al odin oară aşa numitelor părţi ungurene, precuum şi 
„egala îndreptăţire a acelora, referinţele reciproce şi cercul lor de 
„competinţă : — se estind şi asupra bisericei greco- s¿ armeno-catolice 

Cu drept cuvânt deci putem protesta contra împre-
giurăiii, că nici după declararea egalei îndreptăţiri a tu
turor bisericilor, nu se aplică faţă de toţi aceeaşi măsură. 

Ba ministrul merge în catolicismul său atât de de
parte, încâtconsecuent numesce pe romano-catolici biserică 
— egyház; iar pe noi şi pe ceialalţi, cari îi privesce proec-
tul, confesiuni = válásfelekezetek, cari s'au născut mai 
târziu. (?!) 

Ar fi de dorit, ca în cele teoretice să remâe d-1 
ministru pe terenul dreplului criminal şi sé nu devieze 
pe terenul teologic; şi astfel se înceteze acest vechiu 
gravamen, numindu-se fiVeare corporaţiune religioasă creş
tină în deosebi biserică, împreură cu cea romano-catolică ; 
sau apoi să se tituleze toate în special confesiuni şi la 
olaltă luate se formeze biserica. 

Ministrul mai ales e dator sé întrebuinţeze aceasta, 
căci el este al ţărei întregi şi pelângă aceea este in 
sensul articlului XX din 1848. 

Paragraful 11 încă nu-i nescepţionabil. Aşa în punc
tul 8 se zice „că în emolumentele preotesei este a se 
considera plusul, escedentnl venitelor bisericei locale, 
întru căt acela poate fi folosit în sensul normelor existente 
pentru dotaţiunea preotului". 

Acest punct uşor poate fi esplieat în defavorul in
dependenţei bisericei, mai ales că §-ul 12 dispune, că „mo
dalităţile fasionării şi justificării venitelor şi erogaţiunilor 
preotesei le statoresce ministrul de culte". 

Bastat pe acest paragraf ministrul uşor poate se ceară, 
ca ei, sau organele sale subalterne, sé revisuiaseă şi esa-
mineze raţiociniile întregi ale bisericei, ca sé se convingă 
dacă înti'adever este oii nu este escedent, care ar fi să 
se dee proiectului, ca astfel să scadă cvota ministerială. 

Ori apoi fondurile destinate anume pentru dotarea 
preotului ar trebui să fie continuu expuse amestecului 

organelor civile, sub pretextul d; a se c o n v i n g c ă oare 
nu se dă din el preotului prea puţin, etc. 

Disposiţiunea paragrafului 6 î:i sensul căruia „numai 
un astfel de preot poate reflecta la întregirea v intui fie 
până 800 ti., fie. până la 40U ti, care documentează, că 
este cetăţean ungar", — nu ne privesce pe noi. Acela are 
în vedere mai ales pe rabinii Ovreilor, cari îsi recrutează 
clerul din bărbaţi veniţi din Germania şi mai ales din Gali-
ţia. Aceasta o fac cu deosebire Ovreii ortodoxi, cari n'.iu 
în patrie scoală superioară de rabini. Abestia vor fi deci 
necesitaţi la eas de acceptare a proiectului aşi înfiinţa 
institut propriu, ori aşi educa sucrescenţa în istitutul 
neologilor déla Burla pesta, unde devin totodată maghiari 
mai şovinişti, ca Maghiarii. 

Pe lângă cele espuse până acuma noi ve lem o pur-
cedere rea voitoare din partea ministrului şi. în împregiu-
rarea aceea, că insistă a regula dotaţiunea cleiului acatolic 
seperat şi mai nainte de regularea congruei catolice. 

Ministrul — ce-i drept — motivează aceasta cu 
cuvântul, că afacerea congruei prea se amână şi deo
sebitul raport dintre biserica romano-catolică şi stat crează 
greutăţi la d;finitiva ei regulare. Noi însă considerăm 
acest motiv ca un pretext, ca o apucătură diplomatică, 
din partea ministrului mai ales, că putea sé mai amâne 
presentarea proiectului din vorbă pe altă o- asiune. 

Adevăratul motiv va fi următorul. 
Ministrul bine scie, că cea mai puternică biserică 

din ţară este cea rom.-catolică. Episcopatul aeesteia — 
de sigur — ar fi făcut guvernului mare şi simţită oposiţie 
faţă de proiectul vătămător şl în multe puncte foarte 
injurios. De oposiţia acestui episcopat ministrul trebuia 
sé ţină cont, căci are-respect de e l ; pe când cu celelalte 
biserici — crede — că va reuşi mai curând cu planurile 
%tóe,-^ind ^ l e « « i : « <iai 
întru cât privesce pe naţionalităţi, guvernul nu prea vrea 
să ţină cont de loc de justele lor aşteptări. în special 
bunăvoinţa guvernului faţă de biserica ortodoxă română 
o cunoascem din chestiunea ajutorului de 24.000 tí., de 
care biserica la 1885 a fost necesitată sé abzică. 

Peste tot proiectul din chestiune euprirvie o insul
tătoare nencredere faţă de capii bisericilor şi faţă de 
organele bisericesci. 

Autoritatea bisericei este peste tot numai un mijloc 
în mâna guvernului; ţeranul român ar zice: — o „slugă 
la dârloaga". Ea are sé facă multe pregătiri prealabile, 
din cari ministrul cultelor va avea se tragă conclusiunile 
finale. 

Ori-cine va ceti întreg proiectul, va rămânea la urmă 
cu impresia acestei nencrederi jignitoare, care ni-se pare 
în special îndreptată în contra capilor bisericei noastre 
ortodoxe române. 

Această deducţiune o putem face cu atât mai vârtos 
cu cât seim, că guvernul intenţionează a îmbunătăţi 
starea materială a preoţimii reformate magiare. Dar a 
lua numai plângerile acelora în considerare nu putea. 
Aşa ne-a cuprins şi pe noi în proiect, însă eu reservaţia 
mentală, ca deoparte să ne astupe gura, şi sé nu mai 
putem zice lumii, că „nu ne ajuturâ", iar de altă parte, 
ca prin adausele sale mateariale să ne înlănţuească, ţin
tind astfel a ne .umili şi retrage déla apérarea drepturilor 
naţionale ale poporului nostru român. 

Interesele clerului ortodox- român au fost pană acuma 
strict legate de interesele poporului român. A slăbi această 
legătură şi a pregăti chiar rumperea ei, este o pri
mejdie naţională, pe carea de sigur nime n'o doresce, 
afară de binevoitorul guvern ungar. 

Noi însă datorinţă avem a pune stavilă acestei bu-
nevoinţe. 



Sărăcia este — ce-i drept — o mare pedecă pentru 
progresul unei corporaţiuni, unui popor, dar apoi totuşi 
— putend rimâriet independenţi — e mai de preferit o 
sărăcie liberă, de> ât o bogăţie cu scăiuşi. 

Sărăcia este în cele din urmă un bun motor de a 
nisui spre îmbunătăţirea situaţiuni şi această stare îţi in
suflă totdeauna un îndemn spre luptă, spre progres, spre 
îmbunătăţirea sorţii. Şi o corporaţiune, un popor, care e 
cuprins de asemenea porniri, are viitonu 

Din contră o bunăstare, o îmbogăţire, mai iute este 
aplicată a te duce în braţele desfrânărilor şi îmbuibărilor, 
cari causează moartea nu numai a unei familii, ci a unui 
neam întreg. 

Bogăţia, luxul, desfrânarea etc. sunt lucruri mai 
periculoase pentru existinţa cui-va, ca şi sărăcia. 

De alt'-urn nu numai noi avem impresia, că pro
iectul din chestiune arată multă nencredere mai ales 
cătră biserica noastră, ci şi alte cercuri noaue nu tocmai 
binevoitoare au ajnns la acelaşi resultat. Aşa d. e ziarul 
catolic „Magyar Allam". Iată ce scrie acest ziar în unul 
din numerii a. c : 

„Cum că acest proiect s'a făcut numai in favorul protes
tanţilor, o destăinuesce §. 9, care pe temeiul unor acuse ridicate 
„în chip de tot general hotăresce, când subtrage guvernul ajutoriul, 
„reservându-şi dreptul de a judeca asupra delictului moral al pa
rohilor şi asupra purtării lor contrare statului, şi a'şi validita 
„voinţa sa proprie chiar şi atuncia, când autoritatea bisericească 
„superioară in viaţa morală şi în patriotismul preotului provezut cu 
„ajutor nu găsesce nici o faptă, carea se se poată pedepsi în sensul 
„canoanelor. Vor avea deci trecere notarii, pretorii ţi fişpanii de-
„nunţianţi. Sermanul preot oriental nu va putea se bea niei un pă
hăruţ în veselie aşa cât prin aceasta se nu se dea în manile no-
„tariului comunal^nu va putea se rostească critică asupra politicei 
„guvernului, fără de a-şi risca prin aceasta ajutoriul dela stat. în 
„ministeriu vor înfinţa o secţiune poliţială-morală şi politică spre. a 
„controla pe parohi. Numai calvinii vor putea să se bucure; pe ei 

„ * 4 e cu^v,%dţfi;i,,yprrt4eflunţa^^^,credjncjp.ş^ jTOgoî .̂ u.-J va., contţoja^ 
„nimeni; cei 1206 pastori reformaţi vor putea se pipe fără de BICI 
„o grije; acestora nici nu le va împărţi statul însuşi ajutoriul şi la 
„singuratici, ci însăşi confesiunea va primi si va împărţi competinţa 
„de o jumătate de milion". 

„Faţă cu archiereii greco-orientali proiectul cuprinde 
„nencrederea cea mai mare, când presupune despre ei, că 
„lasă neosândiţi pe preoţii lor chiar şi în caşul, când 
„acusa e întemeiată, şi acestora statul le substrage aju
toriul chiar şi după sentenţa disciplinară achitătoare; 
„prin urmare statul supracensurează afacerile disciplinare 
„ale preoţimii gr-orientale şi pedepsesce şi atuncia, când 
„autoritatea bisericească competentă în sentenţa sa discip
linară a declarat acusa de nentemeiată. Aceasta e o ab
surditate aşa de mare, un amestec aşa de nedrept în 
„guvernarea internă a bisericii asigurate cu autonomie 
„încât ar vădi o lipsă mare de consciinţă de sine, daca 
„preoţii confesiunilor ar suplica pentru ajutoriul de stat. 
„Ce înfricoşată deprindere politică de justiţie va fi aceea, 
„când în numele statului vor pedepsi sub titlu de con
duită contrară statului, oameni de aceia, pe cari jude
cătoria nu i-a osândit, n'a putut se-i osândească, pe 
„cari propria lor superioritate disciplinară i-a achitat. 
„Asta e trib una l secret ve n e ţi an în ediţie noauă. 
„Acolo e senatul, aci judecători, cari rămân cunoscuţi, 
„judecă despre moralitatea şi patriotismul acusatului, şi 
„acesta nu poate nici măcar se se apere, căci doară în 
„conscinţă nici nu ar'f i iertat, se se dee ascultare de-
„nunţianţilor secreţi, după ce autoritatea bisericească 
„competentă Pa declarat de nevinovat". 

„E limpede, că singurul scop al proiectului e, ca 
„pe protestanţi se-i premieze, iar pe greco-orientali se-i 
„supună puterii guvernului. El e deci în adevăr continuarea 
„politicii bisericesci, persecutarea unei biserici şi favor 
„pe sama acelor confesiuni, cari prin guvernele liberale 
„fac servicii politicii lui uroprii, intereselor lui proprii: 
„pe sama protestanţilor. "* 

„Pe lângă aceasta prin politica bisericească au 
„osebit religiunea de stat, prin proiectul acesta earâşi le 
„leagă de olaltă ; dar aşa, că de acum tnaite statul apasă 

| „mâna sa pe parohii tututor cofesiunilor sărace. Trei mii şese 
l „sute de oameni inteligenţi sé prind iară în jug, se 
i „subordinează puterii politice, carea scie foarte bine 
j „chipul, cum are sé prindă în mreaja sa toate stratu-
i .¡¡rile societăţii. 
I „ Parohi ai diferitelor confesiuni, cari sunteţi nea-
; „târnătoii, spuneţi cu bărbăţie părerea vostară; vé luptaţi 

„în chip credincios pentru principiile voastre; voauS v'au 
„croit cu acest proiect un mijloc de silire. Capelaţi deci 
„haină, iară perdeţi dreptul vostru de acţiune liberă. Din 
„contribuţia tuturor civilor dau ajutoriul, dar pentru 
„aceea guvernul totuşi dispune cu drept neţermurit, ba 
„chiar şi în contra autorităţilor bisericesci competente. 
„Estradau pe aceşti parohi micilor tirani sătenesci, nota-
„tarilor şi pretorilor, îndeamnă la denunţare pe inimicii 
„personali; cu un cuveni sistemul liberal aruncă în chip 
„minunai reţeaua sa peste sSrmanii parohi ai confesiunilor. 
„Guvernul aruncă Mit în grumazii lor: le ia neatârnarea." 

Iar într'un număr mai recent recent 39 — 11669 
dela 18 Februariu n. a. c , vorbind despre deputaţiunea 
reformaţilor, care în 17 Februarie s'a presentat la mi-
nistrul-preşedinte şi la al cultelor, adauge.: 

„Intr'adever bani de a lui Iuda este fie-care crucer, 
„pe care statul bberal îl dă pentru scopuri religionare. 
„Aceasta o pot sci şi protestanţii, şi dacă u'o sciu, vor 
„esperia-o la congrua, . . . vor vedea, că statul reclamă 
„pentru ajutoriul dat influinţă ; cu acela încătuşează pe 
„preoţii singuratici şi prin ei pe credincioşi, şi-i câştigă 
„pentru scopurile sale". 

(Va urma) 

Notiţe de Igienă 
(Continuare) 

Materii de nutriré, cari conţin nitrogen. Acestea 
de regulă conţin o atare materie, caşi albuşul de ou 
şi de aceea le numim materii albuminoasă. 

Marteriile albuminoasă sau care conţin nitrogen 
— laptele, carnea caşul s. a — sunt pentru aceea 
de lipsa omului, pentrucă este constatat, că cu 
urinul se lapădă din corpul nostru zilnic 20 de 
grami de nitrogen; şi acesta trebue suplinit, dacă 
nu voim, ca să se mistuească ţeseturile organelor 
corpului nostru. Cel mai însemnat mijloc de nutriré 
dintre materiile albuminoasă, sau cari conţin nitrogen 
este carnea, a căreia a cincea parte o face albu-
minul — albuşul de ou. — Şi în lapte se află 
mult albumin în forma de caş, care se capătă la în
chegarea laptelui. 

Dintre materiile de - nutriré, luate din regnul 
plantelor mai mult albumin conţin, şi ca atare sunt 
mai nutritoare, păstăioasele (păsula, mazărea, lintea 
s. a.) mai puţin albumin conţin cerealele (grâul, 
orzul, ovăsul, şi secara; cucuruzul vine în rénd 
după postâioasă). 

Materiile şi articli de nutrit, care conţin car-
bogen, în înpreunare chemică ca hydrat, numite şi 
hydrate de cărbune (zăhar, unsoare s. a,) se folosesc 
în cantităţi, mari. Pentrucă cărbunele în corp arde, 



ca acid de cărbune C 3 0 şi se lapeda prin plumâni. 
Cărbunele folosit de asemenea trebue suplinir, 
pentrucă corpul ar slăbi întru atâta, în cât nu a r 
mai fi capace de lucru. Individului, care sevérsesce 
lucru mai greu, îi trebue şi mai mult nutreinént, 
care conţine cărbune (carbogen), decât aceluia, care 
şede sau nu lucră, pentrucă la luciu respective 
pentru prestarea aceluia sé foloseşce mai mult căr
bune, ceea ce o seim de acolo, că omul lucrători 11 
lapèda prin plumâni mai mult acid carbonic, decât 
acela care odichnesce. 

Cele mai multe niateri de nutremint, conţină
toare de hydrat de cărbune le primim din lumea 
plantelor, unde cărbunele e legat ca întăreala — 
şerobeală. — Aceasta formează partea cea mai mare 
a cartofilor şi o tuturor acelor cereale, din care se 
face făina. Zahărul de napi sau trestie, piveum şi 
zahărul de poame, sau struguri, sau lapte încă con
ţin hydrat de cărbune. 

Cărbune mai conţin unsoarea animalelor, untul 
şi deosebitele specii de oleiuri. De sine sé înţelege, 
că apa formează parte constitutivă însemnată a tu
turor materiilor de nutrire. 

Cu ce materii sé ne nutrim? Pentru ca omul 
sé se nutrească sănătos, nu e de lipsă numai se-şi 
stèmpere foamea, fără e de lipsă se-şi aleagă nu-
tremèntul astfel, ca acela sé consteie din albumi-
noase hydrate de cărbune şi sare în atari cantităţi, 
câţ e de. lipsă la corp, ca acela s£ rămână în pu
tere si să prospereze. 

Spre est mplu omul poate să-şi astâmpere foamea 
numai cu cartofi, dar timp îndelungat numai cu 
cartofi nu poate esista, pentrucă nu conţin materii 
albuminoase. 

Esperinţa a învăţat pre oameni cum să se nu
trească, şi de comun cel mai simplu sistem de nutrire, 
aşa e combinat, ca în acela sunt toate substanţele, 
cari sunt de lipsă la nutrirea omului sănătos. Spre 
esemplu ţăranul nostru sé nutreşte cu pâne, slă
nină, lapte, brânză, păsulă, ceapă ş. a. cari toate 
conţin materiile de lipsă la nutrire, ba ceapa mai 
ajută şi mistuirea. 

Când trebue sé nutrim mai inulti indivizi, 
precum militari sau lucrători trebue sé calculăm la 
flecare din diversele materii de nutrit cât ende pre 
un individ, ca sé rămână sănătos şi sé fie î;:d ajuns 
nut r i t? 

Pregătirea mâncărilor. Nu este sănătos a màlica 
mâncări pregătite într'o formă, pentru-că în urmă 
şi mâncările cele mai bine pregătite le uresce omul, 
iar ca omul sé se nutrească sănătos e de lipsă, că 
acea ce mancă omul să mance şi cu plăcere. Mân
carea trebue să fie pregătită cu gust şi să fie uşoară 
la mistuit. Mâncările fără gust sau chiar cu gust 
rău că lisează aprinderi eatarale de stomac şi intestine, 
pentru-că nemiştuindu-se în stomac putrezesc. 

Materiile de nutrire le f..cem mai mistuivere 
şi mai cu gust priu ferbere şi frigere. Legumele 

prin ferbere le facem nu numai mai gustoasp, ci 
şi mai moi şi prin urmare mai mistuivere în s to
mac. Ferberea sau frigerea cărnei nu numai pentru 
uşurarea mistuirei e de lipsă, fără prin ferbere sau 
frigere să nimicesc anumiţii părăsiţi, cari căusează 
morburi. Stomacul trebue să mistuiască mâncările 
şi să le aducă în o stare de jumătate fluide, pen
tru-că numai aşa le pot apoi mistui intestinele şi 
să pot absorbi în sânge. 

Dacă mâncările ajung in stomac în bucăţi 
mari sau tari, acela nehind îu stare să le mistu
iască şi să le aducă în starea unui sirop gros, ele 
trec nemistuite şi cu escrementele së depărta din 
corp fără ca stomacul së le lie folosit; de aceea 
e de lipsă să ajutăm lucrul stomacului ; şi mâncă
rile së le mestecăm bine încă în gură, spre care 
scop servesc dinţii 

Îngrijirea dinţilor. Bucatele prea reci sau pn a 
calde atacă dinţii, ba chiar şi miicosa gurei şi a 
gâtului, mai departe a înghiţitoarei şi stomacului, 
căusând morburi serioase de stomac şi dinţi. Mai 
departe prin ţinerea încurat a dinţilor susţinem în-
tregitatea acelora. Pentrucă mâncările, ce rëmân 
printre dinţi putrezesc şi atacă dinţii. Lucrurile 
amintite causează multe neplăceri şi dureri, şi dacă 
nu ne adresăm cât mai curând la medic specialist, 
In urmă dintele să nimicesce. E de lipsă, ca cel 
puţin dimineaţa şi sara së ne spălăm dinţii cu apă 
curata cu ajutoriul periei de dinţi. Putem folosi şi 

' pulvere de dinţi, dar atare ca să nu atace dinţii 
sau së-i sgărie. Cel mai bun pulvere de dinţi este 
creta pulverisată sau cărbunele de lemn pulvérisât, 
la care putem picura câţiva picuri de oleu de mintă. 

Dr. M. Pop 
(Va urma) 

Adunarea 
ordinară de primăvară a représentanţei Comunităţii 

de avere. 

Adunarea aceasta s'a ţinut Marţi în 10/22 
Martie în présenta comisariului guvt-riiial, a Ilustri-
tăţii Sale Dlui K Jakabffy. La oarele 9 y a Presi-
denfrul comunităţii de avere, Dl Jlie Gurescu, deschide 
adunarea, după ce së constată numărul suficient de 
représentant, ca së se poată lua decisiuni valide. 
Numărul repnsentanţilor presenţi a fost 95 . Ii së 
dă cuvântul representantului luliu Mustax care face 
întrebarea, că cu ce drept sunt aleşi unii notari în 
representanţa comunităţii de avere? Presidiul îi res-
punde, că dreptuK.de protestare în contra Alegerii 
vr'unui représentant îl au alegătorii unei eotttune, 
în care e ales respectivul, iar verificarea represen-
tauţilor aleşi cade în competenţii comisariului gu -
vernial. Presidiul nu are cunoşciinţe së fie Intrat 
astfel de proteste, prin urmare asupra interpelărei 
Dlui I. Musta nu se poate delibera. 

http://dreptuK.de


Se purcede la alegerea preşedintelui şi a co
mitetului comunităţii de avere. S'au ales parte cu 
aclamaţiune, parte eu maioritate absolută de voturi 
de pn şeuinte Dl Ilie Curescu, de vicepreşedinte 
Patriciu Drăgălina, membrii în comit t protopres-
biterul Mihail Popovicia, Ioan Schram, loan Moater, 
de suplenţi Zah. Miulescu, Nic. Aldea, Al. Zigriş 
şi P. Brancoviciu. 

Dările de samă despre disposiţiile şi întâmplă
rile mai însemnate dela ultima adunare încoaci — 
s'au luat fără vr'o observare la cunosciinţă. 

Socoţile anuale şi inventările Comunităţii de 
avere şi ale fondului caselor pro 1897 s'au aflat 
în toată ngula şi băzându-se pe raportul comisiunei 
de revisiune, adunarea generală le aproabâ unanim. 

Preliminariul suplinitoriu pe 1898, presentat 
de comitetul Comunităţii de avare, s'a primit. 

întregirea comisiunei de revisiune pentru 1898 
s'a întregit cu domnii Ştefan Luianoviciu, şi pres-
biterul Mihail Blidariu. 

Eshauriiudu se ordinea de zi, şedinţa se închide. 

Adunarea 
despărţementului înveţătorilor gr. or. din tractul proto-

presbiteral al Lugojului. 

i Despre decursul adunării învăţătorilor români 
gr. ,br. din tractul Lugojului, care s'a ţinut în 
5/17 Martie în opidul Lugoj, — ui se scriu urmă
toarele : 

Ca în totdeuna, aşa şi de astădata, membrii 
despărţământului Lugoj s'au presentat aproape toţi, 
afară de trei, cari din cause binecuvântate au ab
sentat d"la adunare, şi aşa am avut fericirea a vedea 
cum 26 de învăţători în frunte cu vrednicul lor 
president, P. O. D. Dr. George Popoviciu în sfera 
lor de activitate îşi lăinuivsc ide i l e , îşi spun părerile 
privitoare la diferite chestiuni pedagogice şi di
dactice. 

Joi la oarele 9 a. in. toţi membrii presenţi 
au asistat la actul chiemârii Duhului sânt, celebrat 
cu multa pietate de protopr. sbiterul tractului, P. 
O. Dr. G. Popoviciu. După terminarea actului divin, 
membrii se întrunesc în şedinţă, pe carea presi-
dentul P . O. D. Popovici, o deschide prin o vorbire 
foarte acomodată şi plină de învăţăminte la adresa 
învăţătorilor. Vorbirea presideutului a fost primită 
cu însufleţire. Se dă cetire apoi hârtiei Comitetului 
central ddto 21 Nov. 1897 Nr. 148, venită însă 
mai târziu la birou. înainte de desbaterea în merit 
a obiectelor puse în vedere de Comitet, presidiul 
suspinde şedinţa pntru ca membrii să se consulte 
asupra constituirei biroului pe anul 1 8 9 7 / 8 . Re-
deschizenduse şedinţa, membrii despărţământului aleg 
cu aclamcţiune pe P. O. D. Dr. George Popoviciu, 
protopresbiter, de president, pe dl George Joandrea, 

învăţătoriu în Lugoş, de secretar, pe dl Nic. Iancu-
lescu, înv. în Găvojdia, de cassar, iar dra Eva 
Agrin, înv. a primit afacerile bibliotecei. 

Privitor la punctul 3 din hârtia Comitetului 
central , 'unde se recomandă spre d -abatere despăr-
ţămintelor următoarele teme: 1 ) „între cărţile di
dactice admise, cari sunt cele mai bune pentru 
şcoalele noastre poporale din di"cesă" şi 2.) „Dacă 
abeceduriui de losif Moldovan şi consoţii, se poate 
admite ca caite didactică în şcoalele noastre popo
rale" după o desbatere principială, membrii despăr
ţământului aleg o comisiune în pesoanele membrilor : 
loan Cozariu, înv. Silha, loan Vidu, şi Constantin 
Liaba învăţători în Lugoş, cari primesc însărcinarea, 
ca până la adunarea procsimă a despărţământului, 
se vină cu rapoarte speciale în privinţa ambelor 
tenie. 

în conformitate cu § ul 6 din statute, se în
scriu ca membrii noi următorii învăţători şi anume: 
Mihaiu Simu, G. Penţa, I. Stănescu, G. Sârbii, şi 
loan Muntean. Tot cu aceasta ocasiune epitropul 
primar al bisericei gr. or. din Lugoj, dl Vasile 
Cornea, învăţător pensionat, asemenea se înscrie de 
membru ordinar. Urmează acum la ordinea zilei 
afacerea enormelor tacse restanţe. După un raport 
al casariului N. Ianculescu, tacsele restante se urcă 
la considerabila sumă de 933 fl. 50 cr. v. a. După 
o desbatere în merit se dă cetire listei restanţie-

, rilor, se decide licuidarea resp. ştergerea j restauţej$r 
dubioase, se provoacă fiecare membru a solvi pană 
la adunarea viitoare a despărţementului taesele, cu 
cari rest 'ază, iar cassariul la adunarea procsimă se 
vină iarăşi cu raport în privinţa aceasta. 

în ce privesce augmentarea bibliotecei despăr
ţământului, Dşoara Eva Ogrin, înv. în Lugoş, pri-
mesce însărcinarea a se adresa la diferiţii autori 
şi a face colectă pentru sporirea aceleia. 

Cu privire la punctul 8 din hârtia Comitetului 
central, unde spune că averea Reuniunei în suma 
de 3780 fl. 32 cr. se află în deposit la Ven. Con-
sistoriu diecesan, membrii despărţământului nu sciu 
hotărirea formală, îşi reserva însă dreptul a aduce 
cestiunea aceasta pe tap t la adunarea generală pro
csimă, ce se va ţinea în Vârşeţ. 

Trecând preste partea administrativă, urmează 
o prelegere practică din limba română ţinută de dl 
Constantin Liuba, înv. în Lugoş. Prelegătoriul şi-a 
luat de substrat al prelegerii sale declinarea subs
tantivelor, pe carea pe basa unei piese de cetire o 
desvoaltâ înaintea elevilor aduşi anume spre acest 
scop. Desvoaltă diferitele caşuri, arată diferinţa între 
ele, scoate în relief întrebările: cine, ce, a cui, cui,' 
pe cine şi ce, — scrie terminii necunoscuţi pe tablă, 
face cu elevii sei repetiţie în cor despre cele învă
ţate, etc f Din însăşi prelegerea, se vede, că pre-
legétQruí, dl C. Liuba, este in pos-siunea celor mai 
cardinale principii pedagogice, şi că prin modul seu 

I de predare limpede uşor şi cuiiform cu apercepţiunea 
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elevilor scie face şi din gramatică un studiu plăcut 
elevilor. După unele observări făcute de membrii: 
I. Vidu, I. Muntean, Petru şi 1. Costescu si în 
urmă de presidiu, prelegerea se declară de deplin 
succeasă. 

A urmat apoi o diseitaţie foarte instructivă 
şi de o însemnătate deosebită peutru desvoltarea 
moralităţii în popor. Dl Ioan Jurca, teol. abs. şi 
învăţătorii! în Lugoş în desertaţia sa întitulată „Ca-
tichisarea în şcoalele poporale", arată în colori vii 
defectuositatea chatichisării de azi, şi ca o urmare 
naturală a acesteia lipsa de religiositate şi mora
litate în popor, face coustararea, că deşi învăţătorii 
actuali în urma pregătiriilor nu tocmai suficiente în 
ale religiunei, îşi dau toată silinţa se propună re-
ligiunea în şcoalele poporale, totuşi nu a înveţăto-
riului, ci a preotului chiemare este, se propnnă 
acest studiu, carele în urma pregâtirei lui speciale 
cu mai mare efect şi cu mai bun resultat va sci 
se inspire în elevi — viitorii sei fii sufletesci — 
sentimente religioase şi morale. Nu numai firea lu
crului, dar chiar şi regulamentele noastre n>> în
dreptăţesc, se pretindem, ca preotul se catichiseze. 
După ce mai accentuează importanţa predicei în 
biserică, încheie disertaţia sa, carea a fost primită 
din partea membrilor cu cea mai mare însufleţire 
şi satisfacţie. După usul de pană acum se alege o 
comisiune în persoanele membrilor George Joandrea, 
Ioan Vidu, şi Nic. lanculescu, cari primesc însăr
cinarea a veni la adunarea viitoare cu observările 
critice asupra acestui operat. 

După ameazi la oarele 2 s'a început şedinţa a 
doaua, urinând punctul 5 din program şi anume o 
prelegere practică din geografie, ţinută de Dşoara 
Eva Ogrin, învăţătoare în Lugoj. Drept substrat al 
prelegerii s'a ales pârtia „Ungaria preste tot" după 
manualul lui I. Dariu. Dşoara E. Ogrin, ca înce
pătoare în ale didacticei şi-a dat toată silinţa a se 
conforma principiilor didactice şi metodice, ceeace 
în unele locuri i-a -şi succes pe deplin'. După unele 
observări critice făcute cu bune intenţii din partea 
membrilor I. Vidu, I. Muntean şi de presidiu, în 
cari se arată unele părţi defectuoase, prelegerea se 
declară de reuşită mulţămindu-i-se prelegătoârei 
pentru silinţa-i desvoltată. 

Punctul cel mai remarcabil în prestaţiunile 
acestui despărţământ a fost fără îndoială disertaţia 
dlui George Joandrea, teol. abs. şi învăţătoriu în Lu
goj, întitulată: „Istoria şi importanţă ei". Autorul 
mânecând dela cuvintele cropicariului Mirou Costin 
„Nu sunt vremile sub cârma omului, ci bietul om 
sub vremi", desvoaltă teoria scientifică a istoriei, 
arată, că toate fluctuaţiunile omenesci, atât în fapte 
cât şi în evenimente, toate revelaţiunile, ce mintea, 
inima şi spiritul omenesc le-a desfăşurat în tâmf) 
şi spaţiu drept eflucs al caracterului şi al capabi-
litaţii sale, constitue aceea ce numim istorie. Face 
deosebire intre istoria filosofică şi între istoria lu

ată în sens comun, arată obiectele, ce le poate 
tracta istoria, modul de împărţire, formele ei, precum 
cronice etc., pune pond deosebit pe pragmaticitatea ei, 
vorbesce despre importanţa istoriei naţionale, atinge 
teoria scâlciată a îngâmfatului Rossler, vorbesce des-
are critica istoriei, despre isvoarele şi şciiuţde ei 
ausiliare şi în urmă închieie cu cuvintele lui Cicerone, 
că „Istoria este magistra vieţii, lumina, adevérului, 
mărturia tâmpului şi oglinda provedinţei". Disertaţia 
a avut un efect deosebit; ar fi de dorit, daca s'ar 
da publicităţii. Operatul s'a dat spre censurare 
unei comisiuni compuse din mebrii: Ioan Jurca, 
M. Crăciun şi N. Ioanovici. 

Urmând la ordinea zilei statorirea locului pentru 
ţinerea viitoarei conferinţe, membrii despărţământului 
unanim se declară pentru comuna Jdioara. 

Ospeţi la aceste conferinţe am avut pe p. t . 
domni: Dr. Ştefan Petrovici, adv., N. Biréescu paroh 
în Lugoj, losif Bălan, prof. în Caransebeş, parohii 
Blajovan, din Hodoş, Vodă, din Boldur, înv. pens. 
Petru lsac, şi preotul din Moldova-noauă, al cărui 
nume nu mi-l'am putut însenina. 

Presidiul mulţămind atât disertanţilor şi pre-
legătorilor, cât şi tuturor membrilor acestui des
părţământ pentru zelul şi interesul arătat , declară 
conferinţa de închisă. Membrii despărţământului 
s'au depărtat cu deplină satisfacţie nutrind speranţa, 
Că la aceeaşi pacinică lucrare comună, se vor întruni 
cat de curând în comuna Jdioara. 

Raportorul. 

V a r i e t ă f i 
Sci re personală. Prea Sânţia Sa Domnnl Episcop 

diecesan, Nicolae Popea, & plecat Duminecă dimineaţa, 
în 8 Martie a. c , cu trenul accelerat la Budapesta pentru 
de a lua parte la, şedinţele respresentanţei fundaţiunei 
lui Gojdu; iară acuma Sâmbătă sara va sosi acasă. 

„Reuniunea pedagogică română din Bucovina". 
Fraţi noştri bucovinei fac mari progrese. înfiinţară „Aso-
ciaţiunea preoţilor ortodoxi" şi s'au pus pe lucru şi mai 
departe şi acum ne sosesce o noauă veste îmbucurătoare, 
că au înfinţat o „reuniunepedapogică româuă". Statutele 
unei astfel de reuniuni sunt aprobate de guvern deja din 
1893, însă în practică au fost puse numai acum, consti-
tuindu-se numita societate. în înţelesul statutelor sediul a-
cestei reuniuni va fi în Cernăuţi. Scopul ei este a) în
trunirea învăţătoritor şi a tuturor elementelor chemate a 
conlucra la prosperarea institutelor de educţaiune şi in-
instrucţiune şi în genere pentru luminarea poporului ro
mân din Bucovina; b) cultivarea sciinţelor pedagogice, 
teoretice şi practice; c) răspândirea şi popularisareaprin
cipiilor naţionale de educaţiune şi, instrucţiune între popor : 
d) representarea intereselor şcoalei şi a învăţătorilor în 
marginile legii. Pentru realisarea acestui scop reuniunea 
va ţinea întruniri, va înfiinţa biblioteci centrale şi provin
ciale, va ţinea prelegeri publice, desvoltând interesul po-



porului pentru şcoală, meserie şi comerciu, va redacta un 
jurnal şi în caşuri de lipsă va înainta la guvern petiţiuni, 
în intersul inaintării progresului didactic. 

Mulţămită publică. Biserica din comuna Iabuca 
fiind într'o stare foarte slab înfrumseţată; dar' cu ajuto
rul lui D-zeu venind în comună de toţi iubitul preot 
Veniamin Bălan, care ca fiiu al comunei nu a întrelăsat 
a nu jertfi în înteresul bisericii tot, ce i-a fost cu putinţă, 
şi aşa prin mijlocirea sa şi a comitetului parochial şi cu 
ajutoriul credinciosului popor şi a inteleginţei române 
din oraşul Vâişeţ s'au cumperat 4 repizi şi o cruce în 
preţiu de 50 fi. v. a. colectaţi dela următorii domni şi doamne : 
Constantin de Iovanoviciu proprietariu mare în Saleiţa 5 fl., 
Singer Adolf mare proprietariu în Iabuca 5 fl., Dr. Popoviciu 
din Vârşeţ 3 fl,. Spâtariu Cornel 3 fl., Dr. Aurel Olteanu 
2 fl., Dr. Marcoviciu 2 fi., Pavel Corcea 2 fl., Dr. Petru 
Zepeneag 2 fl., Ioan Maleta 2 fl., George Nedelcu adv. 
1 fl., Avram Maleta 1 fl., Ostoiciu Ivan 1 fl., Daicoviciu 
1 fl., Giga Andreeviciu 1 fl., Căiman 50 cr., Ioan Bauer 
50 cr., Mekler Vilhelm 50 cr., Iulia Iliciu 40 cr., Toma 
Branco Dragiciu 30 cr., Vasa Dragiciu 20 cr., Sima lor-
goviciu 20 cr., ear din comuna Iabuca dela preotul Ve
niamin Bălan lfl., învăţătorul Savu Petroviciu 1 fl., Ni-
colae Bou 1 fl., Pau Bălan 1 fl., Sima Novac 70 cr., 
Mita Dega 50 cr., Macsim Bălan 50 cr., primăriul Lazăr 
Barbu 1 fl., notariul Mihai Rapschi 50 cr., Mesicichi 
George comerciant 50 cr., Mita Vişaţchi 50 cr; Vichente 
Suru 50 cr., Avram Barbu 50 cr., Pau Novac 50 cr. 
Iovan Dima 20 cr., Avram Pârvu 50 cr., Ioan Novac 20 
cr., Costa Novac 10 cr.., Lazar Baibu jurat 20 cr., Macsim 
Savu 50 cr., Lazar Barbu 50 cr., Ignat Bojin 50 cr., Toma 
Bojin 50, Iova Ranisau 50 cr., Petru Bălan 20 cr., Milan Dega 
50 cr., ^ieolae Bălan 50 cr., Petru Bojin 30 cr., Iosom Va-
silie 20 cr., Dimitrie Ranisau 12 cr., Ion Popoviciu 20 
cr., Gligore Băsărabă 50 cr., Costa Vasilie 20 cr., Ioan 
Nicolae 20 cr.. Adam Ţiunea 30 cr., Nicola Savu 50 cr., 
Lazar Novac 30 cr., Ioţia Gruia 30 cr., Iovan Barbu 20 
cr. f Ioan Cacovan 20 cr., George Barbu 50 cr., Avram 
Savu 25 cr., Iova Barbu 30 cr., Mita Bălan 50 cr., Ileana 
Nermeşan 15 cr., Pau Barbu 20 cr., Iova Ranisau 20 cr., 
Ioţia Mihaiu 20 cr., Nica Milan 50 cr., Mita Mihaiu 20 
cr., lovita Novac 30 cr., Tot prin stăruinţa Sânţiei Sale 
au dăruit Doamna preoteasă din Cacova Iustina Pincu 
şi evlavioasele econoame Iuliana Picioane şi Măria Pi-
cioane la uşele sântului altariu perdele şi pe analog un 
măsaiu in preţ de 5 fl. 50 cr. Deci primească susnumiţii 
Domni şj Doamne şi pe aceasta cale cele mai sincere mul-
ţâmite. Dat în Iabuca în 23/11 st v. 1898. Savu Petro
viciu înv. 

Mulţămită publică. Cu ocasiunea producţiunei tea
trale arangiate de tinerimea gr. or. română din comuna 
Sipet, în 15/27 Februar a. c. pentru ajutorarea şcolari lor 
săraci dela şcoalele noastre gr. or. rom. a suprasolvit 
următorii domni: Ilustra familie de Mocsonyi 7 fl,, 50 cr. 
familia Vicenţiu Babeş 5 fl. 50 cr; Ilia Trăilă advocat 
în Oraviţa 1 fl., Silviu Colojoară preot gr. or, Sculea 1 fl. 
40 cr; George Virovaţ comerciante în Sipet 1 fl., Otto 

Ţeranu Şipăt 40 cr; Adolf Bilich notariu comunal, Sipet 
80 cr; Dr. Fichter Erno m-dic comunal, Şipăt 80 cr; A. 
Weis arendator de pământ, Sculea 1 fl., Iritz Pal comer
ciante, Vegvâr 80 cr; Lobi E le işpan 90 cr ; Steiner Sandor 
comerciante 1 fl. .80 cr; Vladimir Virovaţ casar comunal 
50 cr; Venitul brut 50 fl. 50 cr. Spese 21 fl. 97 cr; deci 
resultă un venit curat de 28 fl. 53 cr; Aducând aceasta 
în publicitate primească ilustra familia de Mocsonyi şi 
toţi prea stimaţii domni, cari au contribuit, profunda 
mulţămită, în numele tinerimi şcolare gr. or. rom. Sipet 
în 9/21 Martie 1898. — Nicolae Stoian paroh gr. or. 
rom. pres. corn. parohial. — Toma Porumb epitrop bis. 
jude comunal. 

Foaia pedagogică, ce dela începutul acestui an a-
pare ca întreprindere separată a profesorilor seminariali 
Dr D. P. Barcian, D. Comşa, Dr P. Şpan şi Dr I. Stroia, 
în nr. 6 are următoriul cuprins : Treptele formale ale 
învăţământului, de Dr. P. Şpan. — Modele de lecţiuni de 
Ioan Pavel, învăţătoriu. — Sentinţe pedagogice, adu
nate de I. Dariu. — înformatiuni. — Felurimi. 

Almanah portativ. învăţătoriul din Reciţa-montană, 
Dl losif Velcean, s'a i esolvat a eda pe anul viitoriu şco-
lariu 1898/99: „Almanahul portativ al încSţătoriului ro
mân." Pentru realisarea acestui plan a adresat inteligenţei 
române un apel, în care arată motivele, cari l-au îndemnat 
să se apuce de acest 1U<TU într'adever bun, şi felul cum 
crede, că-1 va duce la capăt. 

Prospectul asupra materialului, ce se va tracta în 
„ Almanachul" proectat este următoriul: I. Partea technicâ, 
în aceasta parte se vor tracta: a) Gestiuni cronologice^ 
genealogice, calendaristice, tipicale, economice, poştale şi 
telegrafice; tibmrele şi tacsarea documentelor, precum şi 
alte referinţe de interes şi tractate în mod cât mai sis
tematic, b) Cestiuni şcolare, atât pentru şcoala de toate 
zilele, cât şi pentru cea de repetiţie, precum planul de 
învăţământ întocmit pe luni şi săptămâni pentru fiecare 
clasă, respective an de şcoală; împărţirea oarelor pentru 
6 sau 3 clase, 4 seau 2 clase şi — în fine — numai 
pentru o clasă; consemnarea şi clasificarea pentru doaue 
semestre a elevilor înscrişi; conspectul general asupra 
cercetărei şi clasificaţiunei; statistica după ani, gen, re-
ligiune şi naţionalitatea elevilor înscrişi, precum şi alte 
date strins legate de activitatea zilnică a învăţătoriului. 
c) Şematismul Meţropoliei române gr. or. şi gr. cat. din 
patrie cu diecesele, consistoarele, senatele, sinoadele, in
stitutele şi protopopiatele sale, întocmite în liniamente 
generale, d) Şematismul Reuniunilor, a învăţătorilor rom. 
gr. or. şi gr. cat. — din susnumitele metropolii —- dea-
semenea în liniamente generale, acludându-se fiecărei 
reuniuni şi raportul despre activitatea ei în anul espirat, 
precum şi alte date, ce ar putea servi drept motive spre 
a ne forma un tablou cât mai sincer despre starea actuală 
a respectivei Reuniuni. II. Partea literară. în aceasta 
parte se proectează: a) Tractate : religioase-morale, isto
rice, etnografice, higienice, economice, beletristice, diverse 
c a : poesii e tc , precum şi toate acelea, cari sunt de in
teres şi ocur ca mijloace de perfecţionare pentru ori şi 
care ram de sciinţă, dar cu deosebire cari cad în sfera 
de activitate a învăţătoriului. b) Tractate pedagogice din : 
istoria pedagogiei, metodică, educaţiunea în familie, în 
şcoală şi cea după eşirea din şcoală, prelegeri practice, 
precum şi tot feliul de scrieri referitoarei pedagogie ori 
şcoală, c) Teme, respective întrebări pedagogice, pentru 
anul viitoriu, drept inpuls spre lucrare şi pe cari ori şi 
care om de şcoală se le poată lucra. 



F O A I A D C E I E S A N A Nr. 11 . 

C o n v o c a r e . 
Spre a satisface disposiţiunilor §-lui 42 din sta

tutul organic, convoc şi dechiar prin aceasta de convocat 
sinodul protopresbiteral ordinariu al Caransebeşului 
pe ziua de Joi în 26 Martie a. c. st. v. Ia 10 oare 
a. m. în edificiul şcoalei confesionale gr. or. rom. din 
Caransebeş, deci P. T. domnii deputaţi sunt poftiţi a 
participa. 

La ordinea zilei: , 
1. Verificarea alegerilor supletoare. 
2. Raportul general despre starea protopresbite-

ratului. 
3. Bugetul anului curent. 
4. Inventariul cancelariei protopresbit. pro 1897. 
5. Raţiociniul anului 1897. 
6. Alegerea unui asesor suplent în scaunul pro

topresbiteral. 
7. Interpelaţiuni. 
8. Propuneri. 
Caransebeş în 11 Martie 1898. 

Andreii* Ghidiu 
protopresbiter. 

Posta Redacţiuni 
Dlui N. P. în F.: Numai trimiţendu-ne icoana aici, vé putem 

da informaţiuni. 

Bibliografie 
Bîsete şi zîmbete de T. V. Oheaja. Gherla -

editura, propietatea şi tipariul Tipografiei „Aurora" 
Ai Todoran. 1889 . Aceasta broşură, ce constă nu
mai 30 de cr., conţine aproapp 300 de'glume, anec
dote etc. interesante. 

Licitaţiuni mimiende 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 

diecesan dtto 22 Noemvre 1897, Nr. 3883 B. se 
escrie licitaţiune minuendă pentru repararea acope-
rementului bis. gr. ort. rom. din comuna Ternova, 
protopresbiteratul Bocşei-montane cu preţul de es-
clamare 206 11. 14 cr. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea în edificiul şcoalei in-
25 Martie 1898 . Planul şi specificaţiunea de spese 
şi măsuri se pot vedea ori şi câud la oficiul pa
rohial din loc. 

înterprinzătorii se vor presenta în aceasta zi 
în faţa locului, unde li se vor tace cunoscut condi-
ţiunile lucrului având a depune vadiul de 1 0 % . 

Numai oameni probaţi esperţi şi de omenie se 
vor primi ca licitanţi. 

Ternova la 18 Ianuare 1898 . 2 — 3 [11] 

loan Turnea 
preşed. com. păr. şi paroh 

Constantin Gispiu 
not. com. par. 

Cu referinţă la ordinaţiunea Venerabilului Consistoriu 
diecesan din Caransebeş ddto 20 Martie 1897, Nr. 822 

B. ex 1897, comuna bisericeacă resâriteană română din 
Maidan, protopiesbiteratul Orăviţti, escrie prin aceasta 
concurs de licitaţie minuendă pentru renovarea sântei bi
serici şi aeoperirea ei cu aramă cu preţul esi lamării de 
3142 U. 62 cr. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea in comuna Maidan la 25 
Martie (6 Aprilie) 1893 p. m. în lo;ul destinat de comi
tetul parohial. 

Intreprinzetorii, cei ce doresc a lucra, sunt poftiţi 
a se presenta în ziua amintită, unde li se vor areta condiţiu-
nile lucrării, aven I a depune vadiuî de 10% din preţul 
esclamării, care poate fi ori în bani gata ori în hârtii de 
valoare şi care vadiu se va păstra în cassa biserici pană 
la colaudare. 

Maidan în 16/28 Februarie 1898. 
Din încredinţarea comitetului parohial. 

[10] 3—3 Oficiul şi epitropia 
parohială. 

C o n c u r s 
în conformitate cu decisul Venerabilului Con

sistoriu diecesan dtto 29 Ianuarie a. c. Nr. 329 
se escrie prin aceasta concurs pentru ocuparea pos
tului de capelan pe lângă neputinciosul paroh Ni-
colae Goanţâ, în comuna de clasa Ill-a diu MoceFÎS, 
în protopresbiteratul Mehadiei, cu termin de 30 
de zile dela prima publicare. 

Emolumentóle sun t : » 

Jumétate din toate venitele parohiei susamintite 
şi anume din : 

1. Salariul anual de 200 fl v. a. în care se 
cuprinde birul preoţesc, rugăciunea moaşei, înmor
mântările, umblarea cu icoana la Nascerea Domnului, 
la Botez, la praznice şi alte daţorinţe prooţesci. 

2. O sesiune parochială de 32 jugere 8 0 0 D . 
3. Venitul stolar a funcţiunilor preotesei în

dătinate şi în urma 
4. €ortel în natură. 
Doritorii de a ocupa acest post au aşi substerne 

recursele lor iustruate conform statutului organic şi 
regulamentului pentru parohii, adresate comitetului 
parochial, la Prea On. Domn protopresbiter tractual 
Mihaü Popo vi ci în Orşova, pană la terrainul îndege-
tat , şi amésurat §-lui 18 din aceleaş regulament, 
pre lângă prealabila încunoscinţare a protopresbite-
ruîui coheernintp, a se presenta în vre-o Duminecă 
sau serbatoare în biserică, spre a-şi aréta desterita-
tea în cântare şi oratorie. 

Alegea se va ţinea în Dumineca procsima după 
espirarea ţerminului de concurs. 

Moceriş in 4 Martie 1 8 9 8 . 1—3 [12] 

loan Noyacoviciu 
ţreşed. com. par. 

Dionisie Badiu 
not. com. par. 

In înţelegere cu mine : Mihail Popovici protopresb. 




